
Logika II

21. 9. 1987

KAZETA 1

STRANA A

Referát – shrnutí z minula…

Exkurs o rozdílu mezi jsoucnem a jsoucností…

Hejdánkovo dokončení výkladu připraveného na minulé sezení…

Začátek nového výkladu: logos u Hérakleita a nús u Anaxagory…

KONEC STRANY A

STRANA B

…

Logos je odpovědný za sbírání i oddělování (Empedoklés tyto úlohy rozdělil mezi lásku a svár, 
což je ale nedržitelné, jak ukázal už Aristotelés)…

Primordiální událost jako myšlenkový model, kterým se teď budeme zabývat – a zároveň 
s novým modelem to znamená pokoušet se o nový způsob myšlení, nelze to oddělit…

Exkurs k tématu z filosofické kosmologie – přírodověda se nemůže zabývat extramundánní 
skutečností; logos je právě taková extramundánní skutečnost…

Nic takového jako elementární částice není. To, co už je nedělitelné, není částice, nýbrž 
událost, která se sice děje, ale už není nedělitelná. Není to tak, jak si představoval Zénón, že 
když vystřelíme šíp, tak v každém okamžiku stojí… Můžeme ten let pořád dělit, a pořád to 
bude kousek letu, a ne stabilní poloha.

Když opustíme představu, že dělením nějakého dění dostaneme ne-dění… musíme připustit, 
že jsou jakási kvanta událostného dění, která už nelze zmenšit, ale jsou to kvanta dění. 
V rámci toho dále nedělitelného kvanta se pořád něco děje. A tohle nejmenší kvantum jsme 
nazvali primordiální událost, událost prvního řádu, prvního stupně, první úrovně.

Primordiální událost, na kterou nic nereaguje, jako by nebyla. Ke stopě po té události může 
dojít jen tehdy, když na ni naváže nějaká jiná událost. Primordiální událost, na kterou nic 
nenaváže, je jsoucnem, ale není zapojena do světa. Je mimosvětným, extramundánním 
jsoucnem, jsoucnem zapojeným žádnými skutečnými, reálnými vztahy do kontextu jiných 
událostí, a tedy vposledu světa. … Svět není…
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STRANA A

Svět není samostatným jsoucnem, do kterého by události vstupovaly… Svět je vytvářen tím, 
že ty události navzájem na sebe reagují. Podmínkou toho, aby svět vůbec vznikl, je, že ty 
primordiální události jsou natolik husté, aby byly schopné na sebe reagovat…

Výhrada: možná to je s primordiálními událostmi jako s nosnou vlnou, která nese zvuk, ale 
není součástí vysílání… Nejnižší úroveň by tu hrála obdobu té nosné vlny… Tady je to 
nevyjasněné. My se rozhodneme říkat primordiální události těm, které nejsou tou nosnou 
vlnou, ale už jsou kusem té modulace… A tímhletím končíme a příště pokračování.

[6:02 KONEC VÝKLADU]

xx: Otázka na definici jsoucna…

LvH: Jsoucno je především událost…

Když se něco ukazuje, tak se nikdo nemusí koukat… Naproti tomu vyjevovat se může něco 
jenom někomu…

…

LvH: Ukazování je aktualizace dosud nejsoucích jsoucností v podobě jsoucích jsoucností – 
a k tomu není potřeba nikoho, komu by se to ukazovalo…

…

[Dlouhá přetahovaná s Alešem Havlíčkem o ukazování a vyjevování, roli logu v něm 
a fenomenologických námitkách…]

…
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…

Aleš Havlíček: Stejně si myslím, že to, co tady říkáte, jste předtím netvrdil…

LvH: Je to fungl nová pozice… Ale dřív jsem neříkal nic proti tomu. Potřeboval jsem zavést 
rozdíl mezi ukazováním a jevením, tak jsem ho zavedl. Kdyby mě k tomu někdo donutil před 
pěti lety, tak to udělám před pěti lety… Já jsem posledně říkal, že tentokrát víc než kdy 
předtím je to pro mě dobrodružství, tenhle rok. Nevím, kam dospějeme, to jenom tady 
Honza si myslí, že vím, čím máme v červnu skončit…
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